

“双减”之后中考分数线大涨

指标生“含金量”涨没涨

今年岛城10所高中共分配1915个指标生名额 实用1838个



今年剩余77个名额

记者对比教育局发布的指标生名额和实际使用情况后发现,今年10所高中未使用的指标生名额共77个,分别为青岛一中4个、青岛二中6个、青岛九中4个、青岛实验高中2个、青岛十七中19个、青岛十九中7个、青岛三十九中1个、青岛五十八中8个、青岛六十七中23个、青岛六十八中3个。其中,青岛六十七中指标生名额剩余得最多,“浪费率”达到16.2%。

各局属初中里,青岛实验初中、青大附中、青岛实验学校、高新区银海学校的指标生名额全部分配完毕,青岛三十七中有1个名额未使用,青岛三十九中有9个名额未使用。各区中,市南区、市北区、李沧区、崂山区剩余的指标生名额数量分别为13个、20个、23个、11个。其中李沧区空白最多。

通过对比近两年指标生名额使用情况可以发现,2021年10所高中共有1882个指标生名额,实际使用了1733个,使用率为92.1%,低于今年将近4个百分点。

各初中出现获得高中指标生名额的人数低于前期分配数量的情况,主要有以下几个原因:一是存在学生第一志愿填报某高中的人数少于指标生分配名额的情况。如果考生认为自己的成绩即使加上指标生的15分加分,填报某高中为第一志愿也不能保证录取,就会转而选择其他更有把握的学校,从而出现这一成绩梯队中实际报考某高中的人数少于指标生名额分配数量的结果。二是学校第一志愿填报某高中的学生中,有些即使分数足够纳入指标生队伍,但是艺术(音乐和美术)、实验操作(物理或化学、生物)、信息技术科目未达到合格等级,或未达到相应招生学校对第一组合、第二组合等级成绩的要求,故而失去资格。三是学生虽然获得了相应

今年中考成绩公布后,市教育局网站公布了获取10所高中2022年指标生资格的学生名单。根据统计,今年10所高中总共分配了1915个指标生名额,各初中学校实际使用了1838个,“使用率”为96%,超过去年近4个百分点,但仍有77个指标生名额憾无所归。

高中的指标生资格,但是中考成绩加15分后,仍然达不到报考此高中普通批普通班第一志愿的录取分数线。

推动教育均衡发展

许多家长并不了解指标生政策。指标生是指将普通高中学校招生计划直接分配到辖区初中学校的招生指标名额。按国家和省政策规定,优质普通高中学校必须拿出不低于60%的招生计划分配到辖区内的初中学校。指标生政策的目的在于引导区域内义务教育均衡发展,缓解教育焦虑,给“择校热”降温。对于普通初中的优秀学生而言,“指标到校”意味着增加了上优质高中的机会,一定程度上弥补了因为家庭条件、成长环境等外在条件造成的分数差距。

市教育局4月发布的文件中指出,将青岛一中、青岛二中、青岛九中、青岛实验高中、青岛十七中、青岛十九中、青岛三十九中、青岛五十八中、青岛六十七中、青岛六十八中10所学校普通班招生总数的65%,分别均衡分配到局属学校和相关区。指标生录取投档分数(不含政策性加分)加15分后参加普通高中普通班录取,指标生加分只对普通批第一志愿普通高中学校普通班有效。

普通学校享同等资源

那么指标生政策到底是如何让普通学校的学生也有享受优质高中教育资源机会的呢?举个例子,假设A初中学校办学质量好,某优质高中按照该校毕业人数比例分配给A校10个指标生名额,那么第一志愿报考这所高中的A校同学按照中考成绩排序,位列前十者就能拿到指标生资格,以中考成绩再加15分的总成绩参与这所优质高中的录取。这种情况下,A校位次排在第11名的小孙同学,只能以中考成绩裸分参与竞争,如果他的分数比录取分数线低,就会失去考入这所优质高中的机会。而办学质量不如A校的B初中学校,也

得到了这所高中给予的8个指标生名额。B校小王同学第一志愿报考了这所优质高中,他的中考成绩虽然与小孙同学相同,但在B校第一志愿填报这所高中的学生中位列第二,小王就可以以中考成绩再加15分的总成绩参与录取。

“双减”政策落地开花的当下,中考试题难度较小,考生想通过中考裸分拉开差距更加困难,要通过裸分追上15分加分的考生,难度则更大。从这个角度来看,今年中考试题难度较低,考生拉不开分差,指标生政策更有利于办学实力较为一般的初中。

指标生加分很关键

7月10日上午,市教育局发布普通高中第一阶段录取分数线,我市局属普通高中一段线为279分,比去年高25分;二段线为259分,比去年高39分。民办普通高中普通班最低录取控制分数线为233分,民办普通高中其他班最低录取控制分数线为223分,均高于去年。“双减”政策实施后的第一次中考,试题难度降低,分数线大涨,各校录取分数线之间的“分差”也相应缩小。中考考生的分数分布更集中了,裸分拉不开大的差距,此时指标生15分的加分优势更为凸显。

以去年为例,从普通高中普通班的录取线来看,青岛一中和青岛九中均为313分,青岛二中为320分,青岛五十八中为324分,指标生15分的加分只是略高于青岛五十八中和青岛一中、青岛九中的11分分差。而今年各校普通班的录取线中,青岛一中为331分、青岛二中为335.5分、青岛九中为331.5分、青岛五十八中为333.5分,一梯队学校中最高和最低也只差了4.5分;青岛实验高中为326.5分、青岛十七中为323.5分、青岛十九中为318分、青岛三十九中为316分、青岛六十七中为316分、青岛六十八中为308.5分,指标生15分的加分足以包含不同高中组合间的分差,这时加分对于考生来说就显得至关重要了。

/延伸/ 如何成为指标生

效,指标生的艺术(音乐和美术)、实验操作(物理或化学、生物)、信息技术科目均须达到合格等级,且应达到相应招生学校对第一组合、第二组合等级成绩的要求。

●指标生人选确定。根据考生普通批第一志愿和初中学业水平考试录取投档分数(不含政策性加分)确定指

标生人选。市教育局以初中学校为单位,将该初中学校普通批第一志愿报考各相关普通高中的考生分别排序,再根据指标生名额分别确定指标生人选,并在青岛市教育局官方网站公布指标生名单。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

青岛地铁捐款百万元 设立专项基金

早报7月14日讯 为了完善青岛地铁集团职工服务保障体系,进一步增强对困难职工的帮扶力度,7月14日,青岛地铁集团向市红十字会捐赠100万元设立“青岛地铁职工关爱基金”。

职工关爱基金为专门帮扶企业病困职工而设立,主要用于对地铁集团职工患重大疾病以及家庭遭受意外、变故的情况进行及时救助,将成为地铁职工友爱互助、携手克难的重要保障。据了解,青岛地铁职工互助金账户转入市红十字会100万元作为项目基本金,基金将在市红十字会募捐账户下设立专项财务科目、独立核算,成立专项基金管理委员会,针对地铁职工遭遇的实际困难开展精准帮扶,按照《青岛地铁集团困难职工帮扶管理办法》专款专用,并建立和完善信息公开制度,及时通报项目实施、资金使用和管理等信息,让整个基金在阳光下运作,自觉接受地铁集团及社会各界的监督。

地铁集团作为我市最大的固定资产投资平台之一,主要承担全市轨道交通及部分市政设施项目建设运营任务,职工总数超1.3万人。青岛地铁集团近年来已建立起涵盖医疗保险、职工互助险、补充医疗保险的服务体系,并将职工的“生老病死、婚丧嫁娶”人生大事囊括到了职工福利保障项目中。

(观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 龙怡)

胶州总工会多措并举 维护劳动者权益

早报7月14日讯 今年上半年,胶州市总工会权益保障部认真贯彻落实《关于转发山东省人力资源和社会保障厅等八部门〈关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见〉的通知》和上级工会相关工作部署,坚持以新就业形态劳动者现实需求为导向,主动作为,精准服务,不断增强工会组织对新就业形态群体的吸引力和凝聚力。

积极推进集体协商工作机制,切实维护劳动者合法权益。今年4月底召开胶州市现代家庭服务业集体合同签约现场观摩会,胶州市现代家庭服务业工会联合会在集体协商指导员的指导下签订第一家“1+3”行业性集体合同。开展集中要约行动,积极探索新就业形态集体协商的经验做法,扎实推进快递、外卖、网约车等新业态行业集体协商工作的开展,有计划有步骤地推进集体协商工作在企业和行业落地见效。在此活动中,顺利推进青岛传化公路港物流行业签订行业性集体合同,覆盖279家企业,受益货车司机人数1200余人。

下一步,胶州市总工会将创新服务内容和服务模式,使新就业形态劳动者能随时随地在线上找到组织、听到声音、得到服务,为职工群众排忧解难,彰显维护新就业形态劳动者合法权益的诚心、耐心和信心。

(通讯员 蔡琳仙)